

# 阳坡河村来了“领路人”

通讯员 杨春

阳坡河村,地处秦巴腹地,一条蜿蜒的小河从山脚下缓缓流过,山清水秀,是一处“养在深闺人未识”的“天然氧吧”。但这里山高沟深地少,经济条件差,是旬阳县小河镇的建档立卡贫困村之一。

而鲁家合社区,是旬阳县城名符其实的“白菜心儿”。鲁爱兵,就是这“白菜心儿”里长大的城里人,做梦也没想到自己会到这个偏远的小山村当“村官儿”,而且一当就是5年。

谈起驻村经历,他的心里就像打翻了“五味瓶”,酸甜苦辣咸,五味杂陈……

## 心之所向,素履奔赴阳坡河

全国脱贫攻坚战打响后,在旬阳,数百名第一书记积极响应党的号召,奔赴脱贫攻坚第一线,鲁爱兵就是其中一员。这天下午,作为旬阳职中学生处副主任的鲁爱兵刚回到办公室,陈强校长找到了他,充满信心地说:“爱兵,上级组织要求我校选派1名第一书记到阳坡河村驻村,经校委会讨论,想让你去,你心里怎么想?”

“我?”他愣住了,一时不知如何回答。“不急,好好想一下,和家人商量好,再答复我。”陈校长说完,转身离开了。当天夜里,他久久无法入睡。虽说小时候帮助家里干过简单的农活,但如何做好农村工作,如何与农民打交道?他真是心里没底,如果工作搞不好,如何向家人、向组织交待。于是他和父母、妻子商量,却得到了大家的全力支持。

父亲告诉他,把事情干好,不要辜负单位

位的希望。母亲和妻子告诉他,不要操心家里。家人的支持让他吃上了定心丸。第二天一早,他就找到陈校长,说:“我想好了,去!”

当天中午,他带上简单行囊。锅碗瓢盆、挂面、火腿肠和几件换洗的衣裳,来到了距县城80多公里的阳坡河。初春的阳坡河,春寒料峭,万物复苏,村委会后满山的迎春花已泛出点点金黄,空气弥漫着淡淡的甜味儿。一切都新鲜,他信心满满。

但好景不长,他开始后悔起来。荒凉的山,漆黑的夜,猫头鹰的叫声,村委会附近时常出没的各种各样的蛇,以及村民口中到公路边大摆啃苞谷的野猪,满楼道的蟑螂……

“你那时候是采取什么方法坚持下来的?”笔者问他。

“开弓没有回头箭,那时候我总是把白天安排满满的,累累的,不给无聊和后悔留空儿。到夜里,我总是把大门、二门、楼上门和房间的门全都门上,生害怕睡到半夜,就被一种不知名儿野性口给叼走了。”说完,他开心地笑了。

## 5年战贫,为伊消得人憔悴

适应环境后,他就和村两委班子一道进入战斗状态。2016年,村上开始布局产业,烤烟、黄姜、黄芩、油牡丹、魔芋、猪、牛、羊等种养业在村上全面铺开;2017年开始建设安置点,

贫困群众搬迁工作开始启动;2018年从马家沟口至三、四组的硬化水泥路开建,安全饮水工程也上马了,27000米管道,7个水塔短短2个月就完成;2019年安全住房提升、旧宅腾退,贫困户退出各项工作相继完成;2020年巩固提升,决胜收官,环境美化。

5年来,任务一项接一项,事情一个连着一个,在他和村两委连续不断地努力下,阳坡河村发生了巨大的变化,村退出了,贫困户减少了,水泥路变宽了,安置点建好了,环境变美了,50盏太阳能路灯照亮了山村的黑夜,沿途盛开的百日菊让阳坡河夏日的黄昏更加婀娜多姿,美丽宜人。

5年来,他收获了很多,也付出了很多。让他最不能释怀的就是家人,母亲身体不好,常年患病,他不能在家照顾;儿子上初中,他面临决战决胜的关键阶段,只有让儿子从老城每天步行回家;妻子怀孕以及“二宝”出生,恰逢“村出列,县摘帽”的紧要关头,他分身乏术只能愧对妻儿;特别是父亲病重以至去世,他都无法在床前尽孝,这成了他心中一块永远无法去除的痛,每当提及父亲,他总是扭过头强忍泪水,无法面对母亲的眼睛;亲戚朋友常说:“爱兵,你倒底为了啥?”他也不知道。可能就是一句承诺,一个信念。

5年来,他付出了太多,也收获了不少。他知道,组织没忘记,先后3年被镇党委、政府表彰为优秀第一书记,2018年被县委表彰为优秀第一书记。他知道,阳坡河村群众不会忘记,当父亲出殡时,村上的绝大多数群众自发赶到旬阳送行,他不停地磕头拜谢,泪流满面。

# “今年仔猪不愁销!”

通讯员 余迟

受群众喜欢;2015年在撤村并村时,五峰寺村被合并为大垛村,李扬奎在村两委换届之时,主动要求不再担任村干部一职,回家发展产业。回家后他就利用脱贫攻坚中的好政策,进行土地流转350亩,成立

合作社,种植烤烟300亩、高山蔬菜50亩,同时带动贫困户一起发展,所有用工大部分是贫困户,为大垛村的脱贫帽立下了汗马功劳。2020年3月份,看到养殖业比较受市场欢迎,李扬奎通过市场调

这眼泪,有伤痛,有感动,有暖流,有坚定……

## 继往开来,而今迈步从头越

2020年是脱贫攻坚决战决胜的收官之年,面对脱贫攻坚和乡村振兴的新态势、新要求,上级党委政府作出了“三排查三清零”、“对标补短,百日决胜”等新部署,作为第一书记,他结合村情实际,总是冲在前,干在先,勇挑重担,啃硬骨头,和大家一道查问题,补短板,解难题,从不抱怨,从不叫苦叫累。

“不仅要打赢脱贫攻坚的收官战,还要布局乡村振兴的先行棋。”在做好迎接上级检查的同时,他又开始谋划乡村振兴的工作思路,基础设施要不断优化。他积极争取项目,阳坡河村窑子到寨垭的产业路工程已列入政府采购计划,教学点门前的便民桥加固维修工程已经竣工。

产业发展要不断加强。2020年在做好前期管护的基础上,他动员群众又新发展烤烟400亩,魔芋8亩,甜杆儿5亩。村容村貌要更加靓丽。他总是和护河员、护路员,卫生管理员一道清理垃圾,美化环境,连续几年在公路边种植绿化植物、花卉,紫荆、百日菊、黄杨等等。今年他特意购买了桂花、玉兰、塔柏、红叶石楠8000余株苗木,他说不仅要让自己的村上更美,还要让其他的村也更美,将来还可以为村集体经济增加一笔收入。

查,认为养殖能繁母猪肯定是个好商机,于是他就向县河镇畜牧站申请了养殖业,并且又流转土地30亩建设养猪场,当年投资121万元建场以及建设沼气池,其中政府投资50万元,他投资150万元购买能繁母猪150头,又高薪聘请了4个技术人员长期在养猪场养仔猪,2020年下半年就销售仔猪800头,平均每头销售1400元,当年见效120万元。“预计今年春季我能销售仔猪800多头,所以说今年的仔猪不愁销!”李扬奎高兴地说。

# 春雨润物细无声 税收宣传暖人心

本报讯(通讯员 游桂苗)

4月1日,正值全国第30个税收宣传月,白河县税务局以“税收惠民办实事 深化改革开新局”为主题,以推进精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治为目的,开展多角度税收宣传活动。

真金白银助力企业转型升级。该局党委委员、副局长王贤军带领业务骨干逐个走访城区重点餐饮企业及零售企业,一对一梳理税收优惠政策,详细了解近年来企业享受税收优惠政策情况,解决涉税难题,从税收角度梳理查找抑制实体经济发展的共性问题,切实提出建设性、可行性对策。

同时,该局将以此活动为契机,组织开展“便民办税春风行动”系列宣传,“我为群众办实事”实践活动,“走访两会代表”、“从30年税收宣传月看改革历程”等系列活动,为实现“十四五”良好开局营造浓厚舆论氛围,不断增强税收宣传的传播力和影响力。

# 石泉农商行“小微贷” 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 陆伟 尹行)

“石泉农商行发放的这笔贷款,不仅期限长,而且利率低,正好弥补了我们公司目前资金周转的缺口。”近日,陕西杰鹏安农业生物科技有限公司在得到石泉农商银行中池支行发放的100万元小微企业主贷款后,该公司企业负责人沈杰感激之情溢于言表。

该公司位于石泉县中池镇军民村,公司主要以鸡的养殖,果蔬种植的生产、销售为主体,以肉蛋鸡为基础,大力推广和应用乳酸菌,黑水虻技术相结合的生态循环新型经济模式。该项目被列为2021年省级重点项目,受到市、县政府的高度重视。时下正值春耕生产的大忙季节,该公司整体建设完毕,正在进驻设备,大批量购进鸡

# 观音河镇考察团赴武功县 学习猕猴桃技术管理

本报讯(通讯员 雷友锡)

日前,汉阴县观音河镇组织该镇猕猴桃产业负责人、猕猴桃种植大户赴武功县考察学习。考察团先后参观了武功县南仁健康果业专业合作社、武功县众城果业专业合作社、武功县猕猴桃试验站、九峰(佰瑞)镇猕猴桃科技技术服务中心、陕西金帅农业科技有限公司,每到一处,考察团都虚心听取相关负责人的介绍,详细了解猕猴桃投资、发展、经营等情况,对武功县猕猴桃的栽培技术、管理模式、销售情况进行了深入了解。同时,对猕猴桃栽培过程中遇到的技术难题进行现场交流。

通过本次考察学习,全体人员对于猕猴桃的前期土地整

# 宁陕住建局科普课堂 进工地守护农民工“钱袋子”

本报讯(通讯员 王辉)

“大家辛辛苦苦赚钱不容易,一旦上当受骗,必然造成经济损失,请大家谨慎,不轻信短信,预防网络诈骗!”近日,宁陕住建局邀请公安民警走进建筑工地,与农民工面对面宣传讲解防范电信网络诈骗常识和人防建设知识。

针对工地施工单位多、人员文化水平相对较低、被骗现实风险大等特点。该局采取线上线下相结合的方式,开展“防诈和人防科普宣传进工地”为主题的宣传活动。活动中,采取现场讲解、发放人防宣传品等方式进行宣传,并以通俗易懂的语言向工友们讲解电信网络诈骗的特点和人防建设的重要性。民警通过案例分析,现场解答等形式,有针对性地向农民工朋友详细分析了各类电信诈骗的套路、惯用手法、作案特



日前,在平利县富硒堂茶业有限公司车间内,工人们正忙着赶制线上订单,熟练地将农副产品装入包装袋,称重封口。据了解,该公司以数字区块链为支撑,开展建设农业示范基地650亩,带动产业户种植400亩,开发农副产品3000亩,开发农副产品1500亩,帮助当地农产品双向流通,带动200户2000人致富增收。去年,直播带货销售1500余万元,销量超100余万单。 梁沛 摄

# 茶产业绘就致富路

通讯员 贺余环

归、过磅称重,看着眼前的丰硕成果,大家喜不自禁。到了晚上制茶工人们精心挑选鲜叶,一条标准的加工生产线正热火朝天地加工着当天采摘的鲜叶,揉捻机、杀青机、理条机、烘干机各就各位、各负其责,10余名工人全副武装忙碌着。“现在春茶刚刚开始采摘,每天大概有周边各村200余人来交售茶叶,有的是采摘我们园区的,有的是采摘自己茶园的,茶厂再按照鲜叶的品相等级进行收购,开园第一天仅鲜叶收购款和劳务支出就有8万多元。”茶厂负责人黄从高介绍。

今年早春气温较低,春茶上市时间较为滞后,但茶芽吐翠早且饱满,茶叶产量和质量上乘,采摘期预计持续一个月左右。作为宋家镇重点龙头企业,歌风春燕茶业有限公司现已培育成熟茶叶基地3508亩,年产值5300余万元,通过土地流转、“公司+农户”发展模式,免费提供种苗肥料和茶叶技术培训、有偿茶园管理等多种方式来带动周边群众120户435人增收致富。在大力发展茶叶种植,规模化茶叶生产的同时,在镇村的大力支持下,该茶企积极发展延伸茶叶产业链,力争茶园变花园,现已形成集住宿、游

乐、休闲观光、健康养老、健康食饮一体式、绿化亮化美化立体式发展的新模式。产业兴、百姓富、乡村美。近年来,宋家镇按照“一镇一业”的发展思路,将“歌风春燕”作为发展名片,串联起了“茶叶采摘、加工、销售”全产业链,让广大茶农的腰包越来越鼓,让乡村振兴的步伐越来越快。截至目前,全镇规模化茶叶加工企业发展至13家,茶园面积突破2万亩,茶企覆盖80%的行政村,直接带动1000余户贫困户通过采摘鲜叶、管护茶园致富增收,茶园真正成了老百姓的“黄金园”、“致富园”。

走进白河县宋家镇,连绵成片的茶园,把春日映衬得更加翠绿。3月22日,正值歌风春燕茶厂开园,在双喜村歌风春燕茶业有限公司省级标准化茶园基地里,两百余名茶农三五成群,腰挎竹篓,伴着春日暖阳穿梭在层层叠叠的茶树间,采摘株株嫩绿新芽,呈现出一派热火朝天的忙碌景象。“春茶质量比其他季节都要好一些,价格也更高,我们夫妻俩采一天茶下来,差不多有150多元收入。”茶农徐贵笑着说,夫妻俩年纪大了也闲不住,在茶厂采茶既能打发时间又能赚点零花钱,很方便。今年是茶农邱德英在茶厂务工的第12个年头,52岁高龄的她依旧身板硬朗,手脚麻利。“我一个人在家带孙子上学,平时没事就在茶厂务工,现在茶青多,价钱贵,都是手上活也不累,一天下来能采得两三斤,最多的时候可以挣200多块钱。”话间,邱德英的喜悦洋溢在脸上。经过一整天的劳作,茶农们满载而